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OVERVIEW
ภาพรวมการจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูล
ใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ 

ค�ำน�ำ
กรมสรรพากรพัฒนาระบบบริการจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์  

หรอืทีเ่รยีกว่า e-Tax Invoice & e-Receipt โดยมวีตัถปุระสงค์เพือ่สนบัสนนุการท�ำธรุกรรมทางอเิลก็ทรอนกิส์อย่างครบวงจร  
สอดคล้องตามโครงการระบบภาษีและเอกสารธุรกรรมอเิลก็ทรอนกิส์ภายใต้แผนยทุธศาสตร์โครงสร้างพืน้ฐานการช�ำระเงนิ 
แบบอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ (National e-Payment) เพื่อพัฒนาระบบการช�ำระเงินของไทยให้สามารถรองรับธุรกรรม
ทางการเงินและกิจกรรมทางเศรษฐกิจต่างๆ ในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ เพื่อผลักดันให้ระบบการช�ำระเงินและระบบภาษี
ของประเทศก้าวสู่การเป็นเศรษฐกิจดิจิทัล (Digital Economy)

ระบบบริกิารจััดทำำ�และนำำ�ส่งข้้อมูลูใบกำำ�กับัภาษีีอิิเล็็กทรอนิกิส์์และใบรับัอิิเล็็กทรอนิกิส์์ e-Tax Invoice & e-Receipt 
ผู้้�ประกอบการต้้องจััดทำำ�ใบกำำ�กับภาษีี ใบเพิ่่�มหนี้้� ใบลดหนี้้� และใบรัับ (ใบเสร็็จรัับเงิิน) ให้้อยู่่�ในรููปของข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
มีีการลงลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล (Digital Signature) ที่่�มีความน่่าเชื่่�อถืือปลอดภัยัตามมาตรฐานสากล นอกจากนี้้� กรมสรรพากรได้้ 
ร่่วมมืือกัับหน่่วยงานภาครััฐ ได้้แก่่ สำำ�นักงานพััฒนาธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (สพธอ.) และสำำ�นักงานพััฒนารััฐบาล 
ดิิจิิทััล (องค์์การมหาชน) (สพร.) ซึ่่�งมีีเจตนารมณ์์ร่่วมกัันที่่�จะส่่งเสริิมและสนัับสนุุนการทำำ�ธุรกรรมอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
จึึงได้้พััฒนาระบบ e-Tax Invoice by Email สำำ�หรัับผู้้�ประกอบการรายเล็็กให้้สามารถจััดทำำ�ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
ผ่านทางจดหมายอเิลก็ทรอนกิส์ หรอือเีมล โดยการประทบัรบัรองเวลา (Time Stamp) เพือ่เตรยีมความพร้อมก่อนเข้าสู่ 
ระบบบริการจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์อย่างเต็มรูปแบบ

เอกสารเล่่มนี้้� “ภาพรวมการจััดทำำ�และนำำ�ส่่งข้้อมููลใบกำำ�กัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์” จััดทำำ�ขึ้้�น 
เพื่่�อให้้ผู้้�ประกอบการและผู้้�ที่่�เกี่่�ยวข้้องมีคีวามรู้้� ความเข้้าใจ และใช้้เป็็นแนวทางในการพัฒันาระบบบริกิารจััดทำำ�และนำำ�ส่ง 
ข้อมลูใบก�ำกบัภาษีอิเลก็ทรอนิกส์และใบรบัอิเล็กทรอนกิส์ (e-Tax Invoice & e-Receipt) ได้ตามทีก่รมสรรพากรก�ำหนด 
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1.	 ท�ำความเข้าใจกันก่อน

2.	 ภาพรวมของระบบ

3.	 ศึกษาความพร้อม

4.	 จัดหาใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ 

5.	 ลงทะเบียนเข้าใช้ระบบงาน

6.	 การจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูล  
	 ด้วยระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt
    	 	 ขัน้ตอนที ่1 การจดัท�ำข้อมลูอเิลก็ทรอนกิส์
    	 	 ขัน้ตอนที ่2 การน�ำส่งข้อมลู
    	 	 ขัน้ตอนที ่3 การตรวจสอบผลการน�ำส่งข้อมลู
    	 	 ขัน้ตอนที ่4 การเกบ็รกัษาข้อมลู
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เตรีียมความพร้้อมด้้านเทคโนโลยีี
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ตััวอย่่างใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์
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ขอสงวนสิทธิตามกฎหมาย ห้ามมิให้นำ�ไป 
ตีพิมพ์เป็นหนังสือหรืออื่นใด เพื่อแสวงหา 
ผลประโยชน์ทางพาณิชย์ทั้งทางตรง 
และทางอ้อมโดยมิได้รับอนุญาต
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ท�ำความเข้าใจกันก่อน 
ผู้ประกอบการ e-Tax Invoice & e-Receipt

วัตถุประสงค์ ประโยชน์

1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

> วัตถุประสงค์และประโยชน์การจัดท�ำ
ใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์  

1

ส่งเสรมิและสนบัสนนุนโยบาย Thailand 4.0  
และ National e-Payment

รองรับการท�ำธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส์อย่าง 
ครบวงจร

ลดต้นทุนค่าใช้จ่ายและการบริหารจัดการ 
ของภาครัฐและภาคเอกชน

ลดการใช้เอกสารในรูปแบบกระดาษ ช่วย
ลดภาวะโลกร้อน

เพิ่มความมั่นใจ ปลอดภัยตามมาตรฐาน
สากล

ลดความซ�้ำซ้อนและลดปัญหาการจัดการ 
เอกสารที่อยู่ในรูปของกระดาษ

ประหยัดเวลาและค่าใช้จ่ายในการจัดส่ง
เอกสาร

สามารถน�ำข้อมูลไปใช้ประมวลผลต่อในระบบ 
สารสนเทศภายในองค์กรได้ทันที

เตรียมความพร้อมเพื่อรองรับธุรกรรมทาง
อิเล็กทรอนิกส์

มีีความน่่าเชื่่�อถืือและมีีผลผููกพัันทางกฎหมาย 
ของข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์

ใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ (e-Tax Invoice)   
ใบก�ำกับภาษีตามมาตรา 86/4 แห่งประมวลรัษฎากร รวมถึงใบเพิ่มหนี้ตามมาตรา 86/9 และ
ใบลดหนี้ตามมาตรา 86/10 แห่งประมวลรัษฎากร ซึ่งได้มีการจัดท�ำข้อความขึ้นเป็นข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์ และลงลายมือชื่อดิจิทัล (Digital Signature) หรือได้มีการประทับรับรองเวลา 
(Time Stamp) ด้วยระบบ e-Tax Invoice by Email

ใบรับอิเล็กทรอนิกส์ (e-Receipt)  
ใบรัับหรืือใบเสร็็จรัับเงิิน ตามมาตรา 105 ทวิิ แห่่งประมวลรััษฎากร ที่่�ได้้มีีการจััดทำำ�ข้อความ 
ขึ้้�นเป็็นข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ซ่ึ่�งได้้ลงลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล (Digital Signature) ด้้วยวิิธีีการที่่� 
กรมสรรพากรก�ำหนด



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

ภาพ
รวมการจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ 

55

หน้าที่ของผู้ออกใบก�ำกับภาษี/ ใบรับอิเล็กทรอนิกส์  
1.	จัดท�ำใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ตามที่กรมสรรพากรก�ำหนด
2.	 ส่งมอบใบก�ำกบัภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรบัอเิลก็ทรอนิกส์ให้ผูซ้ือ้สนิค้าและผูร้บับรกิาร 
3.	น�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ให้กรมสรรพากร 
	 ตามระยะเวลาที่ก�ำหนด
4.	 เก็บรักษาข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ตามที่กฎหมายก�ำหนด

ระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt  
เป็็นระบบบริิการที่่�กรมสรรพากรพััฒนาขึ้้�นโดยมีีวััตถุุประสงค์์ ให้้ผู้้� ประกอบการจััดทำำ� 
ใบกำำ�กับภาษีี ใบเพิ่่�มหนี้้� ใบลดหนี้้� และใบเสร็็จรัับเงิินในรููปแบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ที่่�มีการ 
ลงลายมือช่ือดิจิทัล (Digital Signature) ส่งมอบให้ผู้ซ้ือสินค้าหรือผู้รับบริการด้วยวิธีการ 
แลกเปลี่ยนข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ตามวิธีที่ตกลงกัน นอกจากนี้ผู้ประกอบการมีหน้าที่ต้อง
น�ำส่งข้อมูลให้กรมสรรพากรผ่านช่องทางที่กรมสรรพากรก�ำหนดด้วย

ระบบ e-Tax Invoice by Email  
เป็นบริการที่เกิดจากความร่วมมือระหว่างหน่วยงานภาครัฐ ได้แก่ กรมสรรพากร ส�ำนักงาน 
พัฒนาธุรกรรมทางอเิล็กทรอนกิส์ (สพธอ.) และส�ำนกังานพัฒนารัฐบาลดจิิทลั (องค์การมหาชน)  
(สพร.) โดยมีีวััตถุุประสงค์์ เพื่่�อให้้ผู้้�ประกอบการเกิิดความคุ้้�นเคยและเตรีียมความพร้้อม 
ก่่อนเข้้าสู่่�ระบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์อย่่างเต็็มรููปแบบ สำำ�หรัับผู้้�ประกอบการจดทะเบีียนภาษีีมููลค่่าเพิ่่�ม 
ที่มีรายได้ไม่เกิน 30 ล้านบาทต่อปี ที่ต้องจัดท�ำใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ โดยแนบไฟล์ 
PDF/A-3 ส่งผ่าน e-mail ให้ผู้ซื้อและส�ำเนาให้ระบบ e-Tax Invoice by Email เพื่อประทับ
รับรองเวลา (Time Stamp) และระบบจะส่งไฟล์ข้อมูลที่ประทับรับรองเวลาแล้วให้กับผู้ซื้อ
สินค้าหรือผู้รับบริการและผู้ออกใบก�ำกับภาษีเพื่อใช้เป็นหลักฐานในการท�ำธุรกรรม

ผู้มีสิทธิจัดท�ำและน�ำส่งใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์  
ระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt  
1.	ผู้้�ประกอบการจดทะเบีียนภาษีีมููลค่่าเพิ่่�ม ตามมาตรา 77/1(6) แห่่งประมวลรััษฎากร 
	 หรือมีหน้าที่ออกใบรับ ตามมาตรา 105 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร
2.	มีใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Electronic Certificate) ที่่�อยู่่�ภายใต้้การรัับรองของผู้้�ให้้บริิการออก 
	 ใบรบัรองอเิลก็ทรอนกิส์แห่งชาต ิ(NRCA) และส�ำนกังานพฒันาธรุกรรมทางอเิลก็ทรอนกิส์ (ETDA)
3.	มีระบบการควบคุุมภายในที่่�ดี และสามารถพิิสููจน์์ได้้ว่่าใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
	 และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ ที่จัดท�ำและน�ำส่งให้แก่ผู ้รับมีความถูกต้องครบถ้วนโดยใช ้
	 วิธีการที่เชื่อถือได้
4.	ต้้องไม่่เป็็นผู้้�ประกอบการที่่�ได้้รัับอนุุมััติิจััดทำำ�ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ด้้วยระบบ  
	 e-Tax Invoice by Email
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ระบบ e-Tax Invoice by Email  
1.	ผู้้�ประกอบการจดทะเบีียนภาษีีมููลค่่าเพิ่่�ม ตามมาตรา 77/1(6) แห่่งประมวลรััษฎากร  
2.	มีรายได้้ไม่่เกิิน 30 ล้้านบาทต่่อปีี
3.	ต้องไม่่เป็็นผู้้�ประกอบการที่่�ได้้รัับอนุุมััติิจััดทำำ�และนำำ�ส่งใบกำำ�กับัภาษีแีละใบรับัอิิเล็็กทรอนิกิส์์ 
	 ด้วยระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt 

ใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Electronic Certif icate)
ข้อมลูอเิลก็ทรอนกิส์หรอืการบนัทึกอืน่ใด ซึง่ยืนยนัความเชือ่มโยงระหว่างเจ้าของลายมอืชือ่ดจิิทลั  
(Digital Signature) กับข้อมูลส�ำหรับใช้สร้างลายมือชื่อดิจิทัล (Digital Signature) ที่ออกโดย 
ผู้้�ให้้บริิการออกใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Certification Authority) ที่่�อยู่่�ภายใต้้การรัับรอง 
ของผู้้�ให้้บริิการออกใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์แห่่งชาติิ (Thailand National Root CA: NRCA)

ลายมือชื่อดิจิทัล (Digital Signature) 
ข้อความหรือสัญลักษณ์ที่สร้างขึ้นทางอิเล็กทรอนิกส์ โดยการค�ำนวณทางคณิตศาสตร์เข้ารหัส 
อัลกอริทึมแบบอสมมาตร (Asymmetric Key Algorithms) บนพื้นฐานวิทยาการเข้ารหัส 
(Encryption) และใช้กับระบบคู่กุญแจ (Key Pair) โดยน�ำไปค�ำนวณร่วมกับกุญแจส่วนตัว 
(Private Key) ของผู้ลงลายมือชื่อในข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ในลักษณะที่สามารถจะใช้กุญแจ
สาธารณะ (Public Key) ของผู้ลงลายมือชื่อตรวจสอบได้ว่า ลายมือชื่อดิจิทัลนั้นได้สร้างขึ้นโดย
กุญแจส่วนตัว (Private Key) ของผู้ลงลายมือชื่อนั้นหรือไม่และข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ที่มีการ 
ลงลายมือชื่อดังกล่าวได้มีการเปลี่ยนแปลงภายหลังการลงลายมือชื่อหรือไม่

ประโยชน์ของการรับรองข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์  
การลงลายมือชื่อดิจิทัล (Digital Signature) 
1.	สามารถตรวจสอบการถูกแก้ไขเปลี่ยนแปลงด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์
2.	สามารถเชื่อมโยงเอกสารเพื่อยืนยันตัวตนผู้ออกเอกสาร
3.	มีผลทางกฎหมายตามพระราชบััญญััติิว่่าด้้วยธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ พ.ศ. 2544
การประทับรับรองเวลา (Time Stamp) 
เพื่อรับรองความมีอยู่ของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ณ ขณะที่มีการรับรองและสามารถตรวจพบได้ 
หากมีการเปลี่ยนแปลง แก้ไขข้อมูล นับแต่เวลาที่ได้มีการรับรองเวลา

ผู้ประกอบการจัดท�ำใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์  สามารถ
น�ำส่งข้อมูลให้กรมสรรพากรได้ 3 ช่องทาง    
1.	Upload น�ำส่งข้อมูลด้วยวิธีการอัปโหลดผ่านเว็บไซต์กรมสรรพากร 
2.	Service Provider เป็นวิธีการน�ำส่งข้อมูลโดยผ่านผู้ให้บริการที่มีคุณสมบัติตามที่ก�ำหนด
3.	Host to Host น�ำส่งข้อมลูผ่านระบบน�ำส่งทีผู่ป้ระกอบการเชือ่มต่อกบักรมสรรพากรโดยตรง  
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วิิธีีที่่� 1

วิิธีีที่่� 2

ภาพรวมของระบบ  
e-Tax Invoice & e-Receipt และ e-Tax Invoice by Email 

2

>

วธิกีารจดัท�ำใบก�ำกบัภาษ ีใบเพิม่หนี ้ใบลดหน้ี และใบรับ ให้อยูใ่นรปูแบบของข้อมลูอิเลก็ทรอนิกส์ ทีม่ ี
การลงลายมือชื่อดิจิทัล (Digital Signature) ซึ่งต้องน�ำส่งข้อมูลให้กรมสรรพากรผ่านช่องทางที่ก�ำหนด 
หรอืใช้วธิกีารจัดท�ำใบก�ำกับภาษี  ใบเพิม่หน้ี และใบลดหน้ีด้วยวิธีการประทบัรบัรองเวลา (Time Stamp)  
ส่งผ่านทางอเีมลให้แก่ผู้ซือ้สินค้าหรอืผู้รบับรกิาร ซึง่ผูป้ระกอบการจะต้องเลอืกเข้าสูร่ะบบใดระบบหน่ึงเท่านัน้

ใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ (e-Tax Invoice) 
และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ (e-Receipt) คือ

จัดท�ำข้อมูล
เป็นรูปแบบ

อิเล็กทรอนิกส์

ลงลายมือชื่อดิจิทัล
(Digital Signature)

e

ใบก�ำกับภาษี
(Tax Invoice)

ประทัับรัับรองเวลา
(Time Stamp)

ผู้ประกอบการ
(Corporate)

Host to Host

Service Provider

Web Upload กรมสรรพากร

วิิธีีที่่� 1 
จััดทำำ�ด้วยระบบ

e-Tax Invoice &
e-Receipt

วิิธีีที่่� 2 
จััดทำำ�ด้วยระบบ

e-Tax Invoice by Email
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ผู้ประกอบการต้องจัดท�ำใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ หรือใบรับอิเล็กทรอนิกส์ที่ลงลายมือชื่อดิจิทัล (Digital 
Signature) ส่งมอบให้แก่ผู้ซ้ือสินค้าและผู้รบับรกิารด้วยวธิกีารทางอเิล็กทรอนกิส์หรอืตามวธิทีีต่กลงกนั และมีหน้าที ่
ต้องน�ำส่งข้อมูลให้กรมสรรพากรผ่านช่องทางที่ก�ำหนด ภายในวันที่ 15 ของเดือนภาษีถัดไป

การส่่งมอบใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ให้้แก่่ผู้้�ซื้้�อสิินค้้าหรืือผู้้�รับบริิการด้้วยวิิธีีการ 
ทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ต้้องเป็็นไปตาม พ.ร.บ.ว่่าด้้วยธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ พ.ศ. 2544 และเมื่่�อผู้้�ซื้้�อสิินค้้าหรืือ 
ผู้้�รับบริิการได้้รัับใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์แล้้ว ให้้ตรวจสอบความถููกต้้องของเอกสาร
และเก็็บรัักษาข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ตามที่่�กฎหมายกำำ�หนด

ผู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม 
ที่มีรายได้ ไม่เกิน 30 ล้านบาทต่อปี  

จััดทำำ�เอกสารใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์  
ส่ ่งอีีเมลถึึงผู้้�ซื้้� อสิินค้้าหรืือผู้้�รั บบริิการ 
พร้้อมสำำ�เนา CC ไปยัังระบบกลาง เพื่่�อการ 
ประทัับรัับรองเวลา (Time Stamp) ซ่ึ่�งระบบ 
จะนำำ�ส่งข้้อมููลให้้กรมสรรพากรโดยอัตัโนมััติิ

ผู้้�ประกอบการจดทะเบีียนภาษีีมููลค่่าเพิ่่�ม 
หรืือผู้้�มีหน้้าที่่�ออกใบรัับ (ไม่่จำำ�กัดรายได้้)

จััดทำำ�  ใบกำำ�กั ับภาษีี อิิ เ ล็็กทรอนิิกส์ ์ 
หรืือใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์ ์ ที่่�ต้ ้องมีีการ 
ลงลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล (Digital Signature)  
ส่่งมอบให้้ผู้้�ซื้้�อสิินค้้าหรืือผู้้�รับบริิการ และมีี
หน้้าที่่�นำำ�ส่งข้้อมููลให้้กรมสรรพากร

ผู้ประกอบการเลือกจัดท�ำใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ได้ 2 วิธี>

ผู้้�ซ้ื้�อหรืือ
ผู้้�รัับบริิการ

ผู้ประกอบการ
จััดทำำ�เป็็นข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์  

หรืือรููปแบบอื่่�น
ที่่�ลงลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล

Digital
Signature

XML file PDF file

Other

1. ระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt
2. ระบบ e-Tax invoice by Email

การจัดท�ำใบภาษีอิเล็กทรอนิกส์ และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ 
ส่งมอบผู้ซื้อสินค้าหรือผู้รับบริการ

ระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt2.1

ตรวจสอบและ
เก็็บรัักษาข้้อมููล

ตามที่่�กฎหมายกำำ�หนด

OTHER
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6. เก็บรักษาข้อมูล
ตามที่กฎหมายก�ำหนด

1. ผู้้�ประกอบการ (Corporate)
จััดหาใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์

การจััดทำำ�ข้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ น�ำส่งกรมสรรพากร

ขั้นตอนการจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์>
1

2

3

4

5

6

3. เตรียมข้อมูล 5. ตรวจสอบ4. น�ำส่งข้อมูล
เข้าเวบ็ไซต์กรมสรรพากร

ดาวน์โหลดโปรแกรม
Ultimate Sign & Viewer 

ลงทะเบีียน บ.อ.01
และยนืยนัตวัตน

ด้วยลายมอืชือ่ดจิทิลั

Username & Password
ส�ำหรบั Login เข้าใช้งาน

จดัท�ำข้อมลูรปูแบบ XML

Digital Signature
ลงลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล

ตรวจสอบสถานะ
การน�ำส่งข้อมูล

Upload XML

Host to Host

Service Provider

2. ลงทะเบียน

ผู้้�ประกอบการจัดัหาใบรับัรองอิเิล็็กทรอนิกิส์์จากผู้้�ให้้บริิการออกใบรับัรองอิเิล็็กทรอนิกิส์์ (Certification  
Authority: CA) ที่่�มีความน่่าเชื่่�อถืือ ภายใต้้การรัับรองของผู้้�ให้้บริิการออกใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
แห่่งชาติิ (Thailand National Root Certification Authority หรืือ Thailand NRCA)  สำำ�นักงาน 
พัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (สพธอ.)    

ลงทะเบยีนผ่านโปรแกรมลงทะเบยีนและตรวจสอบลายมอืชือ่ดจิิทลั (Ultimate Sign & Viewer)

จัดท�ำใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์หรือใบรับอิเล็กทรอนิกส์ที่มีการลงลายมือชื่อดิจิทัล ส่งมอบแก ่
ผู้้�ซื้้�อสิินค้้าหรืือผู้้�รับบริิการด้้วยวิิธีีการทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์หรืือตาม พ.ร.บ.ว่่าด้้วยธุุรกรรมทาง 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ พ.ศ. 2544    

จดัท�ำข้อมลูใบก�ำกบัภาษอีเิลก็ทรอนกิส์หรอืใบรบัอิเลก็ทรอนิกส์ในรปูแบบ XML File (ขมธอ.3-2560)  
และลงลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล (Digital Signature) นำำ�ส่งข้้อมููลให้้กรมสรรพากร ผ่่านช่่องทางอััปโหลด 
(Upload) หรืือ Host to Host หรืือผ่่านผู้้�ให้้บริิการนำำ�ส่งข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (การนำำ�ส่งวิิธีี Host to Host  
และผู้้�ให้้บริิการนำำ�ส่งข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ต้้องเป็็นไปตามหลัักเกณฑ์์ และเงื่่�อนไขที่่�กรมสรรพากรกำำ�หนด)

ติิดตามและตรวจสอบผลการนำำ�ส่งข้้อมููล ที่่�ระบบ Tracking  

จัดเก็บรักษาข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ให้ถูกต้องปลอดภัยตามที่กฎหมายก�ำหนด



10

ระบบ e-Tax Invoice by Email2.2

ผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษมูีลค่าเพิม่ ทีม่รีายได้ไม่เกนิ 30 ล้านบาทต่อปี และยงัไม่พร้อมเข้าสู่ระบบการจัดท�ำ 
ใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์หรือใบรับอิเล็กทรอนิกส์ ด้วยการลงลายมือชื่อดิจิทัล (Digital Signature) สามารถ 
จััดทำำ�ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ด้้วยระบบ e-Tax Invoice by Email โดยจััดทำำ�ไฟล์์ใบกำำ�กับภาษีีให้้อยู่่�ในรููปของ  
PDF/A-3 ส่่งอีีเมลฉบัับร่่างใบกำำ�กัับภาษีีถึึงผู้้�ซื้้�อสิินค้้าพร้้อมสำำ�เนา CC ไปยัังระบบกลาง e-mail Address: 
csemail@etax.teda.th เพื่่�อให้้ระบบทำำ�การประทัับรัับรองเวลา (Time Stamp) และระบบจะส่่งใบกำำ�กับภาษีี 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ที่่�ประทัับรัับรองเวลา (Time Stamp) แล้้ว ให้้แก่่ผู้้�ซื้้�อและผู้้�ขายเพื่่�อเก็็บรัักษาไว้้เป็็นหลัักฐาน 

ยื่นค�ำขอผ่านเว็บไซต์กรมสรรพากร http://www.rd.go.th/publish/27659.0.html หรือต้องการติดตั้ง
โปรแกรมสนับสนุนได้ที่เว็บไซต์ https://www.etax.teda.th  

3. ผู้้�ซ้ื้�อรัับใบกำำ�กับภาษีี
และตรวจสอบใบก�ำกบัภาษี

2. สพธอ. 
ประทัับรัับรองเวลา

1. ผู้้�ขายสร้้าง
ใบกำำ�กับภาษีี

ใบก�ำกับภาษี
ที่่�มีการประทัับรัับรองเวลา

ส่่งอีีเมล
ให้้ผู้้�ซ้ื้�อ

CC อีีเมล
ให้้ระบบกลาง

ความแตกต่างระหว่างระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt และ e-Tax Invoice by Email>

ไม่่จำำ�กัดรายได้้ รายได้้ไม่่เกิิน 30 ล้้านบาทต่่อปีี

ใบกำำ�กับภาษีี ใบเสร็็จรัับเงิิน ใบเพิ่่�มหนี้้� ใบลดหนี้้� ใบกำำ�กับภาษีี ใบเพิ่่�มหนี้้� ใบลดหนี้้�

จััดทำำ�ข้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์รููปอื่่�นๆ
ที่่�ต้องลงลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล

จััดทำำ�ข้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์
ในรููปแบบ PDF/A-3  

ใช้้ใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (CA)
และสร้้างลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล (Digital Signature)

ใช้้วิิธีีประทัับรัับรองเวลา (e-Stamping) 
ผ่่านระบบ e-Tax Invoice by Email

ต้้องนำำ�ส่งข้้อมููลให้้กรมสรรพากร ข้้อมููลถููกจััดเก็็บให้้อััตโนมััติิ

ระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt ระบบ e-Tax invoice by Email
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ศึกษากฎหมายที่เกี่ยวข้อง ได้แก่
•	พระราชบัญญัติ  ว ่าด ้วยธุรกรรมทาง 

อิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2544  
•	ประกาศอธิบดกีรมสรรพากร เรือ่ง ก�ำหนด

หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการจัด
ท�ำ ส่งมอบ และเก็บรักษาใบก�ำกับภาษี
อิเล็กทรอนิกส์ และใบรับอิเล็กทรอนิกส์

•	ประกาศส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทาง 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ เรื่่�อง ข้้อเสนอแนะมาตรฐาน 
ด้้านเทคโนโลยีีสารสนเทศและการสื่่�อสาร 
ที่่�จำำ�เป็็นต่่อธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์  
ว่่าด้้วยข้้อความอิิเล็็กทรอนิิกส์์สำำ�หรัับการ 
ซื้้�อขายสิินค้้าและบริิการ ขมธอ.3-2560  

•	ประกาศส�ำนักงานพัฒนาธุรกรรมทาง 
อเิลก็ทรอนกิส์ เรือ่ง ข้อเสนอแนะมาตรฐาน 
ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
ที่จ�ำเป็นต่อธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์  
ว่าด้วยการใช้ข้อความ XML ส�ำหรับการ
แลกเปล่ียนข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ระหว่าง
หน่วยงาน ขมธอ.14-2560

ศึกษาวิธีการจัดท�ำและน�ำส่งใบก�ำกับภาษี
อิเล็กทรอนิกส์หรือใบรับอิเล็กทรอนิกส์ 
ได้ที่ เว็บไซต์ https://etax.rd.go.th  
เมนูสนับสนุน > ค�ำแนะน�ำ/คู่มือการใช้งาน

พจิารณากระบวนการทางธรุกิจ (Business  
Process) และประเมินความพร้อมในการ
จัดท�ำข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ตามรูปแบบที่
เหมาะสมกับกิจการ

ปรับปรุงหรือพัฒนาระบบคอมพิวเตอร ์
ของกิจการให้สามารถรองรบัการจัดท�ำ ส่งมอบ 
และจัดเก็บข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ได้

จั ดหา ใบรั บรองอิ เ ล็ กทรอนิ กส ์จาก 
ผู ้ให้บริการออกใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ 
(Certification Authority)  

ย่ื นค� ำขอ เป ็ น ผู ้ ป ร ะกอบการ จัดท� ำ 
ใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์หรือใบรับ
อิเล็กทรอนิกส์ (บ.อ.01) ผ่านโปรแกรม
ลงทะเบียนและตรวจสอบลายมือชื่อดิจิทัล 
(Ultimate Sign & Viewer)

จำำ�เป็็นต้้องมีีความรู้้� ความเข้้าใจในหลัักเกณฑ์์ และวิิธีีการจััดทำำ�ข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ รวมทั้้�งการ
ปรัับปรุุงระบบงานขายสิินค้้าและบริิการของกิิจการ ให้้รองรัับการจััดทำำ�ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
และใบรับัอิิเล็็กทรอนิกิส์์ให้้แก่่ผู้้�ซื้้�อสิินค้้าหรือืผู้้�รับบริิการ และพร้้อมนำำ�ส่งข้้อมูลูให้้กรมสรรพากรได้้ตามที่่� 
กฎหมายก�ำหนด ขั้นตอนเพื่อเตรียมความพร้อมเข้าสู่ระบบ ดังนี้

1 2

3

4

5

6

ศึกษาความพร้อม3
> เริ่่�มต้้นเป็็นผู้้�ประกอบการจััดทำำ�และนำำ�ส่่งข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 

และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (ระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt) 
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>

เพื่่�อให้้ผู้้�ใช้้เกิิดความเชื่่�อมั่่�นในการรัับและส่่งข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ระหว่่างกััน ผู้้�ประกอบการจึึงต้้องจััดหา 
ใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์เพื่่�อใช้้สร้้างลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล (Digital Signature)  ที่่�ออกจากผู้้�ให้้บริิการออกใบรัับรอง 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Certification Authority: CA) ที่่�มีความน่่าเชื่่�อถืือ ซ่ึ่�งอยู่่�ภายใต้้การรัับรองของผู้้�ให้้บริิการ 
ออกใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์แห่่งชาติิ (Thailand National Root Certification Authority หรืือ Thailand 
NRCA) และการกำำ�กับดููแลของสำำ�นักงานพััฒนาธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (ETDA) กระทรวงดิิจิิทััลเพื่่�อ 
เศรษฐกิิจและสัังคมที่่�ได้้รัับการรัับรองมาตรฐานสากล Trust Server Principles and Criteria Authority 
(Web Trust for CAs) ปััจจุุบัันมีีผู้้�ให้้บริิการออกใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ได้้แก่่
1.	บริิษััท ไทยดิิจิิทััล ไอดีี จำำ�กัด  www.thaidigitalid.com
2.	บริษัท อินเทอร์เน็ตประเทศไทย จ�ำกัด (มหาชน)  https://ca.inet.co.th

ระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt มีีความจำำ�เป็็นต้้องใช้้งานร่่วมกัับ 
ใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Electronic Certif icate) 

1.	ผูป้ระกอบการต้องขอใบรบัรองอเิล็กทรอนิกส์ส�ำหรบันิตบิคุคล (Enterprise Certificate) ตามมาตรฐาน  
PKCS#11 (Public key Cryptography Standards#11) จากผู้ให้บริการออกใบรับรองที่ได้มาตรฐาน 
และกรมสรรพากรเห็นชอบ

2.	ใบรบัรองอเิลก็ทรอนกิส์ ต้องเข้าชุดกบัคูก่ญุแจ (Key Pair) ซึง่ประกอบด้วยกญุแจส่วนตวั (Private Key)  
และกุญแจสาธารณะ (Public Key) ทีถ่กูสร้างและจดัเกบ็ในอปุกรณ์ เพือ่ใช้ในกระบวนการสร้างลายมอืชือ่ 
ดิจิทัล (Digital Signature) ทั้งนี้ อุปกรณ์จัดเก็บคู่กุญแจและใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ ควรมีมาตรฐาน
ความปลอดภัย FIPS140-2 ตั้งแต่ระดับ 3 ขึ้นไป  

	 ข้้อแนะนำำ� : ใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์มีีอายุุการใช้้งาน เมื่่�อใกล้้หมดอายุุผู้้�เป็็นเจ้้าของใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ต้้องดำำ�เนิินการจััดหาใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
ทดแทนเพื่่�อดำำ�เนิินการจััดทำำ�เอกสารอิิเล็็กทรอนิิกส์์ได้้อย่่างต่่อเนื่่�อง

1.	ยื่่�นคำำ�ขอจััดทำำ� ส่่งมอบ และเก็็บรัักษาใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (บ.อ.01)
2.	ยื่นค�ำขอแจ้งการเปลี่ยนแปลง ขอรหัสผ่านใหม่ และแจ้งยกเลิก (บ.อ.09)
3.	ใช้ลงลายมือชื่อดิจิทัลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ และใบรับอิเล็กทรอนิกส์

ใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์ต้้องจััดเก็็บด้้วยอุุปกรณ์์ USB Token  
หรือ HSM และการเลือกใช้อุปกรณ์ ขึ้นอยู่กับความเหมาะสม 
และลักษณะการใช้งานของผู้ประกอบการแต่ละราย

HSM
(Hardware Security Module)

USB Token

จััดหาใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์

ข้อก�ำหนดเกี่ยวกับใบรับรองอิเล็กทรอนิกส ์ >

กรมสรรพากรก�ำหนดให้ใช้ใบรบัรองอเิล็กทรอนกิส์ในการยืนยนัตวัตนด้วยลายมอืชือ่ดจิทิลั ดงัน้ี>
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ผู้ประกอบการจะต้องยื่นค�ำขอหรือลงทะเบียนผ่านเว็บไซต์ www.rd.go.th เพื่อมีบัญชีผู้ใช้งาน  
(User name) และรหัสผ่าน (Password) ในการเข้าสู่ระบบบริการ ดังนี้

ลงทะเบีียนเข้้าใช้้ระบบงาน5
> ขออนุุมััติิจััดทำำ�และนำำ�ส่่งข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ด้้วยระบบ 

e-Tax Invoice & e-Receipt และระบบ e-Tax Invoice by Email 

การเข้าสูร่ะบบการจดัท�ำใบก�ำกบัภาษอีเิลก็ทรอนกิส์ และใบรบัอเิลก็ทรอนกิส์ ด้วยระบบ 
 e-Tax Invoice & e-Receipt 

5.1

ผู้ประกอบการที่มีหน้าที่ออกใบก�ำกับภาษีหรือมีหน้าท่ีออกใบรับ สามารถยื่นค�ำขอ (บ.อ.01) 
และยืนยันตัวตนด้วยใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ (Electronic Certificate) ผ่านโปรแกรมลงทะเบียน
และลงลายมือชื่อดิจิทัล (Ultimate Sign & Viewer) โดยไม่ต้องยื่นเอกสารประกอบการพิจารณา
แก่กรมสรรพากร 

1.	จดัหาใบรับรองอเิลก็ทรอนกิส์จากผูใ้ห้บรกิารออกใบรบัรองอเิลก็ทรอนกิส์ ทีไ่ด้รบัรองจากผูใ้ห้บรกิาร 
ออกใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ (NRCA) 

2.	มีเครื่่�องคอมพิิวเตอร์์ที่่�เชื่่�อมต่่ออิินเทอร์์เน็็ต
3.	ดาวน์โหลดโปรแกรมลงทะเบียนและลงลายมือชื่อดิจิทัล (Ultimate Sign & Viewer)

> เตรียมพร้อมก่อนลงทะเบียน

ภาพหน้าจอ 
โปรแกรมลงทะเบียน 
และลงลายมือชื่อดิจิทัล  
(Ultimate Sign & Viewer)
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วิธีการยื่นค�ำขอใช้ระบบ
e-Tax Invoice & Receipt

ขั้นตอนการลงทะเบียนยื่นค�ำขอใช้ระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt >
1

2

3

4

5

ขั้้�นตอนที่่� 1	 ดาวน์์โหลดและติิดตั้้�งโปรแกรม Ultimate Sign & Viewer  ไว้้ที่่�เครื่่�องคอมพิิวเตอร์์

ขั้้�นตอนที่่� 2	 เชื่่�อมต่่ออุุปกรณ์์ Token หรืือ HSM ที่่�มีใบรัับรองอิิเล็็กทรอนิิกส์์และตั้้�งค่่าโปรแกรม

ขั้นตอนที่ 3 	ลงทะเบียน บ.อ.01 ผ่านโปรแกรมฯ โดยระบุเลขประจ�ำตัวผู้เสียภาษีอากร ระบบ 
จะแสดงชื่อสถานประกอบการและที่ตั้งส�ำนักงาน ให้ตรวจสอบข้อมูล ระบุอีเมลที่ใช้ในการติดต่อ 
กรมสรรพากร และลงลายมือชื่อเพื่อยืนยันการลงทะเบียน

ขั้นตอนที่ 4	 ตรวจสอบอีเมล สร้างบัญชีผู้ใช้งานประเภทผู้ประกอบการ (Corporate) และก�ำหนด 
รหัสผ่าน (Password) ด้วยตนเอง   

ขั้นตอนที่ 5	 log in เข้าสู่ระบบบริการสมาชิก ที่เว็บไซต์ https://etax.rd.go.th

5. ได้้รัับอีีเมลแจ้้งสิิทธิิ
การใช้งานระบบ

4. ตรวจสอบอีีเมล
และสร้างบญัชผีูใ้ช้งาน

2. เชื่่�อมต่่ออุุปกรณ์์
Token หรอื HSM

เข้ากบัเครือ่งคอมพวิเตอร์

3. กรอกเลขประจำำ�ตัว
ผู้้�เสีียภาษีีอากร

และยืนืยันัการลงทะเบีียน บ.อ.01

1. ดาวน์์โหลดโปรแกรม
Ultimate Sign & 

Viewer

เข้้าเว็็บไซต์
กรมสรรพากร

https://etax.rd.go.th



CAxxxxxxxxxxxxx
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เมือ่ได้รบัอนมัุตติามค�ำขอ บ.อ.01 แล้วระบบ 
จะสร้างบัญชีผู้ใช้งานประเภท ผู้ประกอบการ  
(Corporate) ในนามของส�ำนกังานใหญ่ ทีข้ึ่นต้น 
ด้วย CA ตามด้วยเลขประจ�ำตัวผู้เสียภาษีอากร  
13 หลัก ซึ่งผู้ประกอบการสามารถสร้างบัญชี 
ผู้้�ใช้้งาน และกำำ�หนดสิทิธิิผู้้�ใช้้งานภายในองค์์กร 
ได้้ตามประเภทผู้้�ใช้้งาน

การจัดการข้อมูล
ผู้ใช้งานในองค์กร

Corporate

Admin 1 Admin 2

User 1 User 2 User 3 User 4 User 5

ประเภทของผู้ใช้งาน>

ผู้ประกอบการ 
(Corporate) 

ผู้ดูแลระบบ 
(Admin) 

ผู้ใช้งาน 
(User) 

บญัชีผูใ้ช้งานหลกัทีก่รมสรรพากร 
ออกให ้ส� ำหรับติดต ่อกับกรม
สรรพากร สามารถสร ้างและ
ก�ำหนดสทิธกิารใช้งานระบบให้กบั
ผู้ใช้งานภายในองค์กรของตนเอง 
ตามประเภทการใช้งานที่ต้องการ
ทั้งประเภทผู้ดูแลระบบ (Admin) 
และผู้ใช้งาน (User)

บัญชีผู ้ ใช ้งานล�ำดับรองจาก 
ผู้ประกอบการ (Corporate) โดย 
ผู้ดูแลระบบ (Admin) จะได้รบัสทิธิ 
ตามทีผู้่ใช้งานประเภทผูป้ระกอบการ  
(Corporate) ก�ำหนดให้ โดย 
ผู้ดูแลระบบ (Admin) สามารถ 
สร้างและก�ำหนดสิทธิผู ้ใช ้งาน 
ประเภทผูใ้ช้งาน (User) ทีอ่ยูภ่ายใต้ 
ความรับผิดชอบของตนเองได้

บัญชีผู ้ใช้งานล�ำดับสุดท้ายที ่
ผู้ประกอบการ (Corporate) หรือ
ผู ้ดูแลระบบ (Admin) ก�ำหนด
สิทธิให้ใช้งานระบบตามที่ได้รับ
มอบหมาย



16

เมื่่�อยื่่�นคำำ�ขอ ก.อ.01 และได้้รัับอนุุมััติิแล้้ว ให้้เข้้าสู่่�ระบบเพื่่�อบัันทึึกอีีเมลที่่�ประสงค์์จะใช้้ส่่งใบกำำ�กับภาษีี 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ ผ่่านระบบ e-Tax Invoice by Email ซ่ึ่�งผู้้�ใช้้งานสามารถเปลี่่�ยนแปลงรหัสัผ่่าน (Password) 
และแจ้้งการเปลี่่�ยนแปลงอีีเมลที่่�ใช้้ติิดต่่อกัับกรมสรรพากรได้้   

4. กรมสรรพากรตรวจสอบ
ความครบถ้วนถกูต้อง

5. กรมสรรพากรจััดส่่งเอกสาร
ยนืยนัทางไปรษณย์ี

พร้อมรหสัยนืยนั (Activate Code)

3. สแกน ก.อ.01
และเอกสารเกีย่วข้องเพือ่อปัโหลดเอกสาร

6. ยืืนยัันตััวตนผ่่านทางเว็็บไซต์์
และก�ำหนดรหสัผ่าน
ภายใน 15 วนัท�ำการ

1. กรอกเลขประจำำ�ตัวผู้้�เสีียภาษีี
และตรวจสอบข้อมลู

2. พิิมพ์์เอกสาร ก.อ.01
และลงนาม

7. แจ้้งอีีเมลที่่�ประสงค์์จะใช้้
ในการส่งใบก�ำกบัภาษี

การเข้้าสู่่�ระบบจััดทำำ�ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ด้้วยระบบ e-Tax Invoice by Email5.2
ผู้้�ประกอบการที่่�มีหน้้าที่่�ออกใบกำำ�กับภาษีีสามารถยื่่�นคำำ�ขออนุุมััติิ (ก.อ.01) กัับกรมสรรพากร   

ผ่่านเว็็บไซต์ www.rd.go.th ที่่�หัวข้้อ บริิการอิิเล็็กทรอนิิกส์์ > e-Tax Invoice by Email

1.	มีอีเมลที่ใช้ติดต่อกับกรมสรรพากร และอีเมลที่ประสงค์จะใช้ในการส่งใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์
2.	มีเครื่่�องคอมพิิวเตอร์์ที่่�เชื่่�อมต่่ออิินเทอร์์เน็็ต
3.	หลัักฐานแสดงตน เช่่น หนัังสืือรัับรองการจดทะเบีียนนิิติิบุุคคล บััตรประจำำ�ตัวประชาชนของผู้้�มีอำำ�นาจ 

ลงนาม (สแกนแบบ ก.อ.01 และเอกสารต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง ส่งอัปโหลดผ่านเว็บไซต์) 

เตรียมพร้อมก่อนลงทะเบียน ก.อ.01>

วิธีการยื่นค�ำขอใช้ระบบ
e-Tax Invoice by Email

เข้้าเว็็บไซต์กรมสรรพากร
(www.rd.go.th) เพื่่�อยื่่�นคำำ�ขอ



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

ภาพ
รวมการจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ 
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เอกสารที่จัดท�ำในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์  ได้แก่ >

6

ขั้นตอนที่	 การจัดท�ำข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์1
การจัดท�ำใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์หรือใบรับอิเล็กทรอนิกส์ ส่งมอบแก่ผู้ซื้อสินค้า
หรือผู้รับบริการ

6.1

การจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูล 
ด้วยระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt

•	 ใบก�ำกับภาษี (เต็มรูป) ตามมาตรา 86/4 แห่งประมวลรัษฎากร
•	 ใบก�ำกับภาษี (อย่างย่อ) ตามมาตรา 86/6 แห่งประมวลรัษฎากร 
•	 ใบเพิ่มหนี้ ตามมาตรา 86/9 แห่งประมวลรัษฎากร 
•	 ใบลดหนี้ ตามมาตรา 86/10 แห่งประมวลรัษฎากร 
•	 ใบรับ (ใบเสร็จรับเงิน) ตามมาตรา 105 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร

จัดท�ำเป็นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ เช่น PDF, PDF/A-3, XML หรืออื่นๆ ซึ่งมีลงลายมือชื่อดิจิทัล  
(Digital Signature) ด้วยใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์ของผู้ประกอบการ

ยนืยนัตวับคุคล
(Authentication)

การห้ามปฏเิสธความรบัผดิ
(Non-Repudiation)

ไม่ถกูเปลีย่นแปลง
(Data Integrity)

ผูป้ระกอบการส่งมอบใบก�ำกบัภาษอีเิลก็ทรอนิกส์หรอืใบรบัอเิลก็ทรอนกิส์แก่ผูซ้ื้อสนิค้าหรอืผูร้บับรกิาร  
ได้ 2 วธิี

การส่งมอบให้แก่ผู้ซ้ือสินค้าหรือผู้รับบริการ>

ผู้ออกใบก�ำกับภาษี
หรือใบรับ

ระบบจัดท�ำ
ในรููปแบบอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 

ลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล

ผู้ซื้อ
(ขอรบัเป็นอเิลก็ทรอนกิส์)

ผู้ซื้อ
(ขอรบัเป็นกระดาษ)

วิธีที่ 1 
ส่งด้วยวธิกีารทางอเิลก็ทรอนกิส์

ตามทีต่กลงกนั เช่น e-mail

วิธีที่ 2 
พิิมพ์์ออกเป็็นกระดาษ

เมือ่ผูซ้ือ้ร้องขอเป็นกระดาษ

ข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์
(Tax Invoice/ Receipt)

ลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล
(Digital Signature)

ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ /
ใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์

(e-Tax Invoice/ e-Receipt)

e
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วิธีที่ 1   	ส่งมอบใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์หรือ
ใบรับอิเล็กทรอนิกส์ ด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ 
ที่่�สอดคล้้องกัับ พ.ร.บ.ว่่าด้้วยธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์  
พ.ศ. 2544 (มาตรา 15 - มาตรา 24) ซ่ึ่�งต้้องเป็็นการ 
แลกเปลี่ยนข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ตามวิธีที่ตกลงกัน  
เช ่น ส่งทางอีเมล เป็นต้น ซึ่งต ้องจัดเก็บข้อมูล 
ใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ 
ในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์

วิธีที่ 2  	 เมื่อผู ้ซื้อสินค้าหรือผู ้รับบริการร ้องขอ 
ใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์หรือใบรับอิเล็กทรอนิกส ์
ในรููปแบบกระดาษ สามารถนำำ�ไฟล์์ข้้อมููลที่่�จัดทำำ�ขึ้้�น 
ในรููปแบบอิิเล็็กทรอนิิกส์ ์นั้้�น จััดพิิมพ์ ์ออกทาง 
เครื่่�องพิิมพ์์และส่่งมอบเอกสารกระดาษแก่่ผู้้�ซื้้�อสิินค้้า 
หรืือผู้้�รับบริิการก็็ได้้ โดยต้้องปรากฏข้้อความบนเอกสารว่่า  
“เอกสารนี้้�ได้้จััดทำำ�และส่่งข้้อมููลให้้แก่่กรมสรรพากร 
ด้้วยวิิธีีการทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์” ผู้้�ซื้้� อสิินค้้าหรืือ 
ผู้รับบริการต้องจัดเก็บเอกสารในรูปแบบกระดาษ

อ้้างอิิง : ตามระเบีียบกรมสรรพากร ว่่าด้้วยการจััดทำำ� ส่่งมอบ และเก็็บรัักษา
ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (ฉบัับที่่� 2) พ.ศ. 2560  
ลงวันที่ 30 เมษายน พ.ศ. 2561

•	 ใบก�ำกับภาษี (เต็มรูป) ตามมาตรา 86/4 แห่งประมวลรัษฎากร 
•	 ใบเพิ่มหนี้ ตามมาตรา 86/9 แห่งประมวลรัษฎากร 
•	 ใบลดหนี้ ตามมาตรา 86/10 แห่งประมวลรัษฎากร 
•	 ใบรับ (ใบเสร็จรับเงิน) ตามมาตรา 105 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร 

1.	จัดท�ำข้อมูลใบก�ำกับภาษีหรือใบรับเป็นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์แบบมีโครงสร้าง (XML Format)  
ตามข้อเสนอแนะมาตรฐานด้านเทคโนโลยสีารสนเทศและการสือ่สารทีจ่�ำเป็นต่อธุรกรรมทางอิเลก็ทรอนกิส์  
(ETDA Recommendation on ICT standard for Electronic Transaction) ขธมอ.3-2560 

2.	 ข้อมลู XML ทีจ่ดัท�ำขึน้ต้องลงลายมือชือ่ดจิิทลั (Digital Signature) ในรปูแบบ XAdES ด้วยใบรบัรอง 
อิเล็กทรอนิกส์ของผู้ประกอบการที่ออกโดยผู้ให้บริการออกใบรับรองเล็กทรอนิกส์

การจัดท�ำข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ส�ำหรับส่งข้อมูลให้กรมสรรพากร6.2

ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์/
ใบรับรองอิเล็กทรอนิกส์
(e-Tax Invoice/ e-Receipt)

XML Format
(ขมธอ.3-2560)

ลายมือชื่อดิจิทัล
(Digital Signature)

ประเภทเอกสารที่ต้องจัดท�ำเป็นรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ มี 4 ประเภท ได้แก่>

รูปแบบข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ที่ต้องจัดท�ำเพื่อน�ำส่งข้อมูลแก่กรมสรรพากร>



XML
e-Taxe-Tax

กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

ภาพ
รวมการจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูลใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ 
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ขมธอ.3-2560 ขมธอ.11-2560 ขมธอ.14-2560

ส�ำหรับผู ้ประกอบการที่ต้องการพัฒนาระบบให้รองรับการจัดท�ำใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์หรือ 
ใบรับอิเล็กทรอนิกส์ตามท่ีกฎหมายก�ำหนด แนะน�ำให้ศึกษามาตรฐานที่ใช้ในการจัดท�ำและน�ำส่งข้อมูล
อิเล็กทรอนิกส์ ดังนี้

แนวทางการจััดทำำ�เอกสารอิิเล็็กทรอนิิกส์์และการสร้้างลายมืือชื่่�อดิิจิิทััลที่่�เกี่่�ยวกัับ 
การจััดทำำ�ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ โดยสำำ�นักงานพััฒนา 
ธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (ETDA)

6.3

มาตรฐานโครงสร้างข้อมูล 
ส�ำหรับการจัดท�ำ e-Tax  
Invoice & e-Receipt  
ในรูปแบบ XML

มาตรฐานการจัดท�ำเอกสาร 
อิเล็กทรอนิกส์ ในรูปแบบ 
PDF/A-3

มาตรฐานการรับ-ส่งข้อมูล
อิ เล็ กทรอนิกส ์ และการ 
ลงลายมือชื่อดิจิทัลแบบ 
XAdES

 การน�ำสง่ข้อมูลใบก�ำกับภาษอีิเล็กทรอนิกส์และใบรับอเิล็กทรอนิกส์ใหก้รมสรรพากร ระบบรับข้อมูลของ
กรมสรรพากรจะตรวจสอบโครงสร้างข้อมูลและเงื่อนไขการใช้ข้อมูล (XML Schema และ Schematron)  
ว่าเป็นไปตามมาตรฐาน ขมธอ.3-2560 หรือไม่ เช่น ตรวจสอบประเภทของข้อมูล ความยาวของข้อมูล  
ความสมัพนัธ์ของข้อมูล สถานะของใบรับรองอเิลก็ทรอนกิส์จะต้องไม่หมดอายหุรอืไม่ถกูเพกิถอน รวมถึงรปูแบบ 
ของลายมือชื่อดิจิทัล (Digital Signature)    

กรณีน�ำส่งข้อมูลแล้วพบว่ามีข้อความตอบกลับ (Response Message) หรือมีสถานะน�ำส่งไม่ส�ำเร็จ  
ผู้ประกอบการต้องปรับปรุงไฟล์ข้อมูลให้ถูกต้องพร้อมลงลายมือชื่อดิจิทัล และน�ำส่งข้อมูลใหม่อีกครั้ง

ดงันัน้ ผู้ประกอบการทีพั่ฒนาระบบการจดัท�ำใบก�ำกบัภาษอีเิลก็ทรอนกิส์และใบรับอเิลก็ทรอนกิส์ด้วยตนเอง  
แนะน�ำให้จดัท�ำข้อมลู XML ทดสอบและตรวจสอบโครงสร้างข้อมลูผ่านทางเว็บไซต์ https://etax.rd.go.th 
เมนู สนับสนุน เลือกตรวจสอบโครงสร้างข้อมูล 

การตรวจสอบโครงสร้างข้อมูล XML (XML Schema และ Schematron)6.4

ดาวน์์โหลดเอกสาร  https://standard.etda.or.th/einvoice
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ผู้้�ประกอบการสามารถตรวจสอบ โครงสร้้างข้้อมููล XML และเงื่่�อนไขการใช้้ข้้อมููล (XML Schema และ  
Schematron) และตรวจสอบวิิธีีการลงลายมืือชื่่�อดิิจิิทััลได้้ 2 วิิธีี ดัังนี้้�

วิิธีีที่่� 1 	นำำ� ไฟล์์ข้้อมููลที่่�จัดทำำ�ตรวจสอบกัับไฟล์์ XML Schema (XSD) และ Schematron (SCH) ด้้วย XML  
Validate Tool เช่่น XML Spy, Oxygen เป็็นต้้น

วิธีที่ 2 	 ตรวจสอบผ่านเว็บไซต์กรมสรรพากร https://etax.rd.go.th ทีเ่มนู สนับสนุน และเลอืกเมนยู่อย  
ตรวจสอบโครงสร้างข้อมลู

วิธีการตรวจสอบโครงสร้างข้อมูล XML (Validator tool)6.4.1

ภาพหน้้าจอ  ตรวจสอบโครงสร้้างข้้อมููล ผ่่านเว็็บไซต์ https://etax.rd.go.th  



กองบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส์ กรมสรรพ
ากร

ภาพ
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การนำำ�ส่่งข้้อมููลใบกำำ�กัับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ให้้แก่่ผู้้�ซื้้�อสิินค้้าและผู้้�รัับบริิการ 
เป็็นไปตามข้้อตกลงทางการค้้าระหว่่างกััน แต่่สำำ�หรัับการนำำ�ส่งข้้อมููลให้้กรมสรรพากรนั้้�นเป็็นไปตามมาตรฐาน  
ขมธอ.3-2560 สามารถนำำ�ส่งข้้อมููลได้้ 3 ช่่องทาง ได้้แก่่ Upload , Host to Host และผู้้�ให้้บริิการนำำ�ส่งข้้อมููล 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Service Provider) สามารถเลืือกช่่องทางนำำ�ส่่งข้้อมููลที่่�เหมาะสมกัับสภาพของกิิจการ  
โดยพิิจารณาองค์์ประกอบต่่างๆ เช่่น ปริิมาณข้อมููล ขนาดของกิิจการ ความพร้้อมด้้านเทคโนโลยีีสารสนเทศ 
เป็็นต้้น

ขั้นตอนที่	 การน�ำส่งข้อมูล2

ผู้้�ประกอบการที่่�ได้้รัับอนุุมััติิให้้จััดทำำ� ส่่งมอบ และเก็็บรัักษาข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ และใบรัับ 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์จะมีีบััญชีีผู้้�ใช้้งาน (Username) และรหััสผ่่าน (Password) เข้้าใช้้ระบบบริิการสมาชิิกผ่่านเว็็บไซต์ 
https://etax.rd.go.th ได้้รัับสิิทธิิในการนำำ�ส่งข้้อมููลที่่�ฟังก์์ชััน Upload XML และตรวจสอบผลการนำำ�ส่งข้้อมููล 
ได้้ที่่�ฟังก์์ชััน ตรวจสอบนำำ�ส่งข้้อมููล (Tracking) หรืือเรีียกดููรายงานการนำำ�ส่งย้้อนหลัังได้้

ผู้ประกอบการ
จััดการข้้อมููล XML + ลายมืือชื่่�อดิิจิิทััล

ตรวจสอบผลการน�ำส่งข้อมูล
(Tracking)

เข้้าสู่่�ระบบ
บริิการสมาชิิก

อััปโหลดข้้อมููล
ที่่�ฟังก์์ชััน Upload XML

ระบบตรวจสอบ
โครงสร้างข้อมลู

ขั้นตอนการน�ำส่งข้อมูลวิธี Web Upload>
1

2

3

4

5

จดัเตรยีมไฟล์ข้อมลู XML ท่ีน�ำส่ง โดยบบีอดัข้อมูล (.zip) มขีนาดไม่เกนิ 2 MB ต่อการน�ำส่งข้อมลู 1 ครัง้  
(แยกตามประเภทเอกสาร)  

เข้้าสู่่�ระบบบริิการสมาชิิก เลืือกฟัังก์์ชััน Upload XML

เลืือกประเภทเอกสารที่่�ต้องการส่่ง และเลืือกไฟล์์ข้้อมููลที่่�ต้องการอััปโหลด  

เมื่อท�ำการอัปโหลด ระบบท�ำการตรวจสอบโครงสร้างข้อมูล (Schema & Schematron) 

ตรวจสอบผลการนำำ�ส่งข้้อมููลได้้ที่่�ฟังก์์ชััน Tracking

Web Upload01



22

Host to Host เป็็นวิิธีีการนำำ�ส่งข้้อมููล XML โดยผู้้�ประกอบการทำำ�การเชื่่�อมต่่อระบบการรัับส่่งข้้อมููลโดยตรง 
กัับกรมสรรพากรเพื่่�อนำำ�ส่่งข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ระหว่่างกััน สำำ�หรัับผู้้�ประกอบการรายใหญ่่ที่่�มีปริิมาณข้้อมููล 
จำำ�นวนมากและมีคีวามพร้้อมในการพัฒันาระบบรับัส่่งข้้อมูลูตามมาตรฐาน ebXML (ขมธอ.14-2560) การใช้้ช่่องทาง 
นำำ�ส่งวิิธีีนี้้� ผู้้�ประกอบการต้้องยื่่�นคำำ�ขออนุุมััติิต่่อกรมสรรพากร และทำำ�การทดสอบนำำ�ส่งข้้อมููลกัับกรมสรรพากร 
ก่่อนนำำ�ส่งข้้อมููลจริิง

ข้้อมููลที่่�นำำ�ส่งวิิธีี Host to Host ระบบของกรมสรรพากรจะแจ้้งผลการรับัข้้อมููลทัันทีีและจะมีข้ี้อความแจ้้งตอบกลับั  
(Response message) เป็็นรายไฟล์์ข้้อมููล ซ่ึ่�งผู้้�ใช้้งานสามารถตรวจสอบผลและเรีียกดููรายงานทั้้�งหมดได้้ที่่�ฟังก์์ชััน  
Tracking

ข้้อเสนอแนะ : Host to Host เป็็นการแลกเปลี่่�ยนข้้อมููลแบบ Electronic Business Extensible Markup Language (ebXML) ศึึกษาแนวทางการแลกเปลี่่�ยน 
ข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ระหว่่างหน่่วยงานได้้ที่่�ข้อเสนอแนะมาตรฐานฯ ขมธอ.14-2560 

ระบบแจ้้งข้้อความตอบกลัับ
(Response Message)

มาตรฐาน ebXML

จััดทำำ�และนำำ�ส่งข้้อมููล

ขั้นตอนการยื่นค�ำขอและทดสอบการน�ำส่งข้อมูล>
1

2

3

ขั้้�นตอนที่่� 1 ยื่่�นคำำ�ขอเชื่่�อมต่่อระบบข้้อมููล
	 1.	ยื่นค�ำขอเป็นผู้ประกอบการน�ำส่งข้อมูลวิธี Host to Host  
	 2.	กรมสรรพากรพิจารณาคุณสมบัติและอนุมัติ
	 3.	ผู้้�ประกอบการเตรีียม SSL Certificate และเตรีียมข้้อมููลเพื่่�อกำำ�หนด CPA
	 4.	ระบบจััดทำำ� CPA และแจ้้งรหััสผ่่านการนำำ�ส่งทดสอบทางอีีเมลของผู้้�ประกอบการ

ขั้นตอนที่ 2 ทดสอบการน�ำส่งข้อมูลกับกรมสรรพากร
	 1.	ดาวน์์โหลด CPA ทดสอบ
	 2.	นำำ� CPA ทดสอบไปตั้้�งค่่าในระบบของผู้้�ประกอบการที่่�เชื่่�อมต่่อกัับกรมสรรพากร
	 3.	สร้างข้อมูลใบก�ำกับภาษีหรือใบรับตามมาตรฐาน XML File เพื่อน�ำส่งทดสอบ 
	 4.	ส่งข้้อมููลทดสอบได้้ตามเงื่่�อนไขที่่�กำำ�หนด 
	 5.	ระบบตรวจสอบโครงสร้้าง XML และแจ้้งผลการนำำ�ส่งทางอีีเมล

ขั้้�นตอนที่่� 3 ดาวน์์โหลด CPA ใช้้จริิง (กรณีีผ่่านการทดสอบ)
	 1. ดาวน์์โหลด CPA ใช้้งานจริิงไปตั้้�งค่่าในระบบของผู้้�ประกอบการ
	 2. นำำ�ส่งข้้อมููลให้้กรมสรรพากร

Host to Host02

ผู้้�ประกอบการ
รายใหญ่่

กรมสรรพากร
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ผู้้�ให้้บริิการนำำ�ส่งข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (Service Provider) เป็็นผู้้�ให้้บริิการทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ที่่�ช่วยจััดการ 
ข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ และให้้บริิการนำำ�ส่่งข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์แทนผู้้�ประกอบการ (ผู้้�ใช้้บริิการ) ด้้วยระบบ 
รัับส่่งข้้อมููลที่่�เชื่่�อมต่่อกัับระบบข้้อมููลของกรมสรรพากร ที่่�มีมาตรฐานความมั่่�นคงปลอดภััยด้้านระบบสารสนเทศ  
และมีีระบบงานสนัับสนุุนการทำำ�งานที่่�เกี่่�ยวข้้อง พร้้อมให้ค้ำำ�ปรึึกษาแก่ผู่้้�ประกอบการ ทั้้�งนี้้�ผู้้�ให้้บริิการนำำ�ส่่ง 
ข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ดัังกล่่าว ต้้องมีีคุุณสมบััติิตามแนบท้้ายประกาศอธิิบดีีกรมสรรพากร (ฉบัับที่่� 15) เรื่่�อง 
กำำ�หนดหลัักเกณฑ์์ วิิธีีการ และเงื่่�อนไขในการจััดทำำ� ส่่งมอบ และเก็็บรัักษาใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ 
และใบรับัอิิเล็็กทรอนิิกส์์ จึึงเป็็นทางเลืือกสำำ�หรัับผู้้�ประกอบการที่่�ไม่่ต้้องการลงทุุนหรืือพััฒนาระบบคอมพิิวเตอร์์  
หรืือซอฟต์์แวร์์ด้้วยตนเอง

ผู้ประกอบการ

ตดิต่อ
ขอใช้บรกิาร

ระบบแจ้งข้อความตอบกลบั
(Response Message)

มาตรฐาน ebXML

Service 
Provider

กรมสรรพากร

จดัท�ำและน�ำส่งข้อมลู

Service Provider03

เมื่่�อผู้้�ประกอบการ (Corporate) หรือืผู้้�ดูแลระบบ (Admin) หรือืผู้้�ใช้้งานทั่่�วไป (User) นำำ�ส่งข้้อมููลใบกำำ�กับภาษีี 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ และใบรับัอิิเล็็กทรอนิิกส์์ (XML File) ให้้กรมสรรพากรเรีียบร้้อยแล้้ว สามารถติดิตามและตรวจสอบ 
ผลการนำำ�ส่งข้้อมููลได้้ที่่� ฟัังก์์ชััน ระบบตรวจสอบการนำำ�ส่งข้้อมููล (Tracking) หรืือดาวน์์โหลดเรีียกดููรายงาน 
การนำำ�ส่งข้้อมููลในรููปแบบไฟล์์ Excel ก็็ได้้

ขั้้�นตอนที่่�	 การตรวจสอบผลการนำำ�ส่งข้้อมููล3

ผู้ประกอบการประเภท
Corporate/ Admin/ User

เข้าสู่ระบบ
บริการสมาชิก

ฟัังก์์ชัันตรวจสอบการนำำ�ส่ง
(Tracking)
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ผู้้�จัดทำำ�ใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ และผู้้�ซื้้�อหรืือผู้้�รับบริิการที่่�ได้้รัับใบกำำ�กับภาษีี 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์และใบรัับอิิเล็็กทรอนิิกส์์ จะต้้องเก็็บรัักษาไว้้ในรููปแบบข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ ดัังนี้้�

ข้อมูลใบก�ำกับภาษอีเิลก็ทรอนกิส์ 
และใบรับอเิลก็ทรอนกิส์ สามารถ
เข ้าถึ งและน�ำกลับมาใช ้ ได ้   
โดยความหมายไม่เปล่ียนแปลง 
และ

เก็บรักษาข้อมูลใบก�ำกับภาษี 
อิิ เ ล็็ กท รอนิิ ก ส์ ์ แ ล ะ ใบ รัั บ 
อิิเล็็กทรอนิิกส์์ให้้อยู่่�ในรููปแบบ 
ที่่�เป็็นอยู่่�ในขณะที่่�ได้้สร้้าง ส่่ง  
หรือได้รับข้อมูลน้ัน หรืออยู ่
ในรปูแบบทีส่ามารถแสดงข้อความ 
ที่สร้าง ส่ง หรือได้รับให้ปรากฏ 
อย่างถูกต้องได้ และ

เก็บรักษาข้อความส่วนที่ระบุถึง 
แหล ่งก�ำเนิด ต ้นทาง และ
ปลายทางของใบก�ำกับภาษี
อิเล็กทรอนิกส์ ตลอดจนวัน
และเวลาท่ีส่งหรอืได้รบัข้อความ
ดังกล่าว

ขั้นตอนที่	 การเก็บรักษาข้อมูล4

    ทัง้นี ้การเก็บรกัษาใบก�ำกบัภาษอีเิลก็ทรอนกิส์และใบรบัอเิลก็ทรอนิกส์ ต้องปฏบิตัติามมาตรา 87/3 แห่งประมวล 
รัษฎากร และพระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543

ข้้อแนะนำำ� : ควรจััดเก็็บข้้อมููลอิิเล็็กทรอนิิกส์์ด้้วยระบบสารสนเทศที่่�มีการรัักษาความปลอดภััย

1 2 3
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ผู้้�ใช้้งานต้้องเตรีียมความพร้้อมด้้านฮาร์์ดแวร์์และซอฟต์์แวร์์ที่่�ใช้้ โดยมีีรายละเอีียดความต้้องการ 
ขั้้�นต่ำำ��ของ Hardware สำำ�หรัับดาวน์์โหลดโปรแกรมและการเชื่่�อมต่่ออิินเทอร์์เน็็ต ดัังนี้้�

คุณลักษณะ Hardware  

คุณลักษณะ Web Browser

01

02

Operating System Windows XP ขึ้นไป

CPU 1 GHz ขึ้นไป

Main Memory Window 32 bit 1 GB ขึ้้�นไป  
หรืือ Window 64 bit 2 GB ขึ้้�นไป

Hard disk capacity Window 32 bit 16 GB ขึ้้�นไป  
หรืือ Window 64 bit 20 GB ขึ้้�นไป

Network connectivity Enabled

USB Port Available

Specification Detail

Internet Explorer เวอร์ชัน 11 เป็นต้นไป

Google Chrome เวอร์ชัน 51 เป็นต้นไป

Mozilla Firefox เวอร์ชัน 48 เป็นต้นไป

Web Browser Version

ภาคผนวก ก
เตรีียมความพร้้อมด้้านเทคโนโลยีี
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(ขมธอ.3-2560)

ภาคผนวก ข
ตััวอย่่างใบกำำ�กับภาษีีอิิเล็็กทรอนิิกส์์ในรููปแบบ XML
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ตััวอย่่างไฟล์์ XML 	อ้้างอิิงจาก : ข้้อเสนอแนะมาตรฐานด้้านเทคโนโลยีีสารสนเทศ และการสื่่�อสารที่่�จำำ�เป็็นต่่อธุุรกรรมทางอิิเล็็กทรอนิิกส์์ว่่าด้้วย 
	ข้ อความอิิเล็็กทรอนิิกส์์สำำ�หรัับการซื้้�อขายสิินค้้าและบริิการ เวอร์์ชััน 2.0 (ขมธอ.3-2560)
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